Säteilylämpömittarin tutkiminen ja Hehkulangan lämpötilan määrittäminen 
(Kehitysideat, kysymykset ja palautteet: anssi.lindell@jyu.fi)
Tarvikkeet: 2 yleismittaria, hehkulamppu, potentiometri, paristo ja johtimia.
Pyrometri on säteilylämpömittari, jonka avulla voidaan mitata kohteen lämpötila telemetrisesti, eli etäältä, ilman kontaktia. Pohdi, mitä hyötyä kontaktittomuudesta on. Missä pyrometrejä käytetään?
Pyrometrin toiminta perustuu siihen, että kappaleen lähettämän säteilyn maksimiaallonpituus λmax riippuu sen lämpötilasta. Ota selvää miten.

Huoneenlämpötilassa olevien kappaleiden maksimisäteily on näkymätöntä infrapunasäteilyä, yli 500 C°:n lämpötilassa näkyvää valoa, vielä korkeammassa lämpötilassa ultraviolettisäteilyä. Tätä tietoa voidaan käyttää hyväksi lämpötilan mittauksessa 500 C°:n lämpötilan yläpuolella, vaikka meillä ei olisikaan säteilyn aallonpituuksia mittavaa spektrometriä. Keksitkö miten?

Tehtävänäsi on testata pyrometrin toimintaperiaatetta määrittämällä lampun hehkulangan lämpötila mittaamalla sen vastusta. Mistä asioista ja miten metallilangan resistanssi riippuu?
Resistanssi riippuu lämpötilasta koska:
1. Metallin resistiivisyys kasvaa lämpötilan kasvaessa. Kokeellisesti on mitattu, että hehkulampuissa käytetyn wolframin resistiivisyys kasvaa lämpötila-alueella 300 K - 3655 K:
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2. Lämpölaajeneminen muuttaa hehkulangan pituutta ja poikkileikkauspinta-alaa. Tämä muutos on kuitenkin niin pieni, että se voidaan jättää tässä sovelluksessa huomioimatta. 

Totea, että wolframilangan vastus riippuu sen lämpötilasta näin:
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Jos hehkulangan geometriaa ei tiedetä (vakiota 
[image: image4.wmf]a

), se voidaan määrittää mittaamalla langan resistanssi jossakin tunnetussa lämpötilassa. Miksei tätä mittausta voida tehdä yleismittarin ohmiasteikolla?

Miten suorittaisit tämän mittauksen?

Tehtävä 1

Suunnittele koejärjestely hehkulampun nollavirtavastuksen määrittämiseksi. Käytössäsi on yleismittareita, hehkulamppu, potentiometri, paristo ja johtimia. Piirrä kytkentä.

Tehtävä 2
a) 
Mittaa huoneen lämpötila T0. 
b) 
Mittaa vastuksen arvoja (jännite-virta pareja) alkaen pienimmästä mahdollisesta ja päättyen 1 V:iin (ainakin 15 kpl alle 100 mV). Mittausten lopuksi käännä potentiometri takaisin ja ota jännitelähde irti laitteistosta. Laske vastus RB jokaiselle virta-jänniteparille ja piirrä RB –I-kuvaaja esim. Excelin avulla.
c) 
Tutki kuvaajaa ja valitse alue, johon voit tehdä lineaarisen sovituksen tee sovitus ja määritä RB0 ja ΔRB0 kuvaajasta graafisesti.
--
d)   Laske a ja (a RB0 :n ja T0:n avulla
Raportoi lopuksi lyhyesti, mitä mittasit, miksi ja miten?
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